

bb 90. román mezőgazdasági szövetkezeti küldöttség látogatása magyarországon

um la

1973. október 19.

aldea militaru, a román mezőgazdasági szövetkezetek országos szövetségének elnöke vezetésével a termelőszövetkezetek országos tanácsa meghívására román mezőgazdasági szövetkezeti küldöttség tartózkodott hazánkban.

a küldöttség látogatást tett több mezőgazdasági szövetkezetben és területi szövetségnél.

a küldöttség vezetőjét fogadta dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. a találkozón jelen volt szabó istván, a tot elnöke és ioan cotot, a román szocialista közvélemény budapesti nagykövete. a román mezőgazdasági szövetkezeti küldöttség és a tot vezetői megállapodást kötöttek a két szerv közötti további együttműködésről.

a küldöttség pénteken elutazott hazánkból. /mti/

--

bb 91. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

um la

1973. október 19.

- 85. időjárásjelentés
- 86. kiállítás a madách színházban
- 87. pro teatro díj
- 88. színházi bemutatók
- 89. budapesti áramszolgáltatás
- 90. román mezőgazdasági delegáció
- 91. hírjegyzék

--

- 64 -
- v é g e -

21.05/um

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

mai belpolitikai adásunkat zárjuk

jóéjszakát kívánunk

mti - telex - belpolitika

21.07/um

LA 21/5

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. október 20.

bb. 1. politikusabbá kell tenni a kisz-munka egészét - az új tanév ifjúságmozgalmi feladatai

i pr/fk/h1/il la

1973. október 20.

az új tanév ifjúságmozgalmi feladatai alapvetően azokból a tennivalókból fakadnak, amelyeket az mszmp ifjúságpolitikai és oktatáspolitikai állásfoglalása, illetve a kisz 8. kongresszusa a tanintézeti kisz-szervezetek számára meghatározott - tájékoztatták az mti munkatársát a kisz kb illetékesei.

elmondották, hogy erősíteni kell a politikai munkát, jószerezéssel a tanintézeti kisz-tevékenység egészét kell politikusabbá tenni. fontos teendőjük az ifjúkommunistának, hogy intézményük új hallgatóival megismertessék a kisz-munka tartalmát meghatározó párt- és kisz állásfoglalásokat, segítsék a világnézetű tantárgyak oktatását. a kisz-tagoknak fokozottabban kell törődniük iskolájuk hangulatával - tudják hogy mi foglalkoztatja társaikat -, s erre jó alkalom a kisz tagsági könyvek érvényesítése, közelebbről azok a beszélgetések, amelyek ezt a tulajdonképpen hivatalos aktust kísérik. a középiskolákban éppen a politikai tevékenység erősítését szolgálja az az új mozgalmszervezeti forma, amelyben az idén már 245 középiskola diákjai kezdtek dolgozni. jelesen: a 14-18 évesek jobban megismerik egymást az új módon nem osztályonként, „összeálló”, kisz alapszervezetekben, s szabadabban kamatoztathatják tehetségüket az azonos érdeklődésű fiukat, lányokat összekapcsoló ugynevezett tevékenységi körökben.
/folyt.köv./

- 1 -

MF

bb. 1./ politikusabbá folyt./ il

a párt- és kisz határozatok állásfoglalások megnövelték a tanulófiatalok, a kisz-szervezetek jelentőségét, szerepét a középiskolákban, a felsőoktatási intézményekben. a határozatok azonban papíron maradnak, ha nem töltik meg tartalommal ha nem válik gyakorlattá, hogy a tanulók részt kérnek az oktató nevelő munka alakításából, felelős részt iskolájuk belső életének szervezéséből, irányításából. joguk, lehetőségük van erre - természetesen nem feltételek nélkül. az ifjúkommunistáknak, a kisz tagoknak - egyebek között - nagyobb figyelmet kell fordítaniuk a tanulásra, az elméleti és gyakorlati ismeretek elsajátításának segítésére, a tanulmányi fegyelem erősítésére, a tanulmányi kötelezettségek teljesítésének számonkérésére, a szakkörök szervezésére, azban a diákvezetés érvényesítésére, a tanulmányi versenymozgalmakra.

egy esztendővel ezelőtt a középiskolákban még az új rendtartás kidolgozása volt a legfontosabb tennivaló, ma: annak biztosítása, hogy a középiskolai ifjúság jól hathatóan éljen azokkal a jogokkal, amelyek számukra a szeptemberben életbe lépett rendtartás biztosít. a rendtartás a tanulók közösségei, illetve a kisz-szervezet számára döntési, képviselati egyetértési, véleményezési jogokat ad, körvonalazza a kisz-vezetőség, az osztály, illetve az osztálydiákbizottság hatáskörét, valamint az állami szervek és a kisz kapcsolatának formáit. az egyetemeken főiskolákon a fő hangsúlyt a hallgatóság szélesebb tömegeit átfogó intézményi demokratizmus kibontakoztatására kell tenni, fokozottabban kell bevonni a hallgatókat a tanszéki életbe, s az egyetemi kisz alapszervezetek hatáskörébe tartozó ügyekben - ösztöndíj, tanulmányi vizsgaszabályzat, jellemzés, minősítés, stb. - érdemibb tevékenységet kell kifejtteni felelősségteljesebben kell eljárni.

a kisz központi bizottsága fontosnak tartja az iskolán kívüli közéleti tevékenység bővítését s ezért úgy döntött hogy a társadalmi kapcsolatok szélesítésében bevált módszereket is alkalmazza. akciót hirdettek „egy napot az iskoláért”, elnevezéssel, s a mozgalom önkéntes munkásul, részvevőjeül az ifjúság valamennyi nem csupán tanulórétegét kell megmozdítani. még ebben az évben diákzemináriumot rendeznek az egyetemi, főiskolai kisz-szervezetek kommunista jellegének erősítéséről, a fizikai dolgozók gyermekeinek segítéséről, a főiskolai demokratizmus helyzetéről. középiskolai aktiva értekezleten értékelik, elemzik a rendtartások megismertetésének és kezdeti érvényesítésének tapasztalatait s ismét megtartják a diákpolitikusok vetélkedőjét valamint az országos tanulmányi versenyeket./mti/

--

- 2 -

T továbbra
I. részében

bb. 2. több tipegő az első lépésekhez

vid ká/il hgy

1973. október 16.

bővíti a nivódijas gyermektipegő a „hiröske”, választékát a kecskeméti cipész ktsz. a pille-könnyű kiscipők újabb hat modellje kerül az üzletekben. 1974-ben ezzel együtt már tizenöt féle minta alapján készülnek a kicsinyek első lépéséhez a cipőcskék. az egyik új változat a bokaszalagos tipegő. készítésükhöz továbbra is a legfinomabb marhaboxbőrt - hét színben -, s talpához indonéziából importált nyersgumit használnak. a szinte elnyúlhatatlan kiscipők iránt nagy az érdeklődés. a hazai és a külföldi kereskedelem már lekötötte a szövetkezet jövő évi egész termelését: 200,000 tipegőt. az igény ennél jóval több, ezért a ktsz újból felméri a termelésfejlesztés lehetőségeit.
/mti/

--

bb. 4. Liszt ferenc emléktáblát avatnak

i ro /gg/hi/il la

1973. október 20.

október 22-én Liszt ferenc születésének 160. évfordulóján 12 órakor a pesti színházépületén - az egykori hét választófejedelemfogadón, ahol 150 évvel ezelőtt Liszt első pesti hangversenyét tartotta - budapest főváros tanácsa és a Liszt ferenc társaság emléktáblát helyez el. ünnepi beszédet mond dr. csanádi györgy közlekedés és postaügyi miniszter, a Liszt ferenc társaság társelnöke.

ugyanaznap este fél 8-kor a zenekadémia nagytermében a Liszt ferenc zeneművészeti főiskola és a Liszt ferenc társaság ünnepi hangversenyt rendez. a koncerten - ahová a belepés díjtalanul - a máv szimfonikusok működnek közre, a nagy mester szimfonikus költeményeit műsorra tűző hangversenyre a zenekadémián és a Liszt ferenc társaságnál lehet jegyet igényelni./mti/

--

- 3 -

m

bb. 3. csokonai, jókai, déry művek a képernyőn - új magyar tv-játék bemutatók

1 nn/fk/h1/1l La

1973. október 20.

a következő időszakban különösen sok érdekes magyar tv-játékot láthat a közönség. a csokonai évforduló tiszteletére kerül képernyőre a közeljövőben a költő dorottya avagy a dámák diadala a farsangon című komikus eposzának színes televízió változata. horváth jenő rendezésében. a főbb szerepekben gobbi hildát, ladomerszky margitot, simor erzsit, benkő pétert, sinkovits imrét, cs. németh lajost láthatjuk.

ugyancsak nagy érdeklődésre tarthat számot jókai mór „és mégis mozog a föld„ című regényének háromrészes feldolgozása hajduffy miklós rendezésében. a nagy magyar klasszikus egyik legnagyobb emberi és történelmi felelősségtudattal átitatott műve a reformkor társadalmi problémáit, hőseinek lehetőségeit és korlátait helyezi gazdag cselekmény fordulatainak közepébe. szereplők: kozák andrás, dégi istván, szacsвай lászló, latinovits zoltán, tomanek nándor, páger antal, dayka margit, sulyok mária, tordai teri, major tamás, somogyvári rudolf és mások.

a budapesti művészeti hetek tiszteletére sugározzák a pesti tavaszok című sajátos produkciót. három tavasz - 1848-1919- és 1945- ahogy írók és költők személyes, lírai vallomásában az utódok, a jövő számára szavakba vésik, a város forradalmi mámorát, az elbukás kétségbeesését, a romot és az újrakezdést.

a film városról szól, amelyik élni akar, s hogy élhessen, őriznie kell az újrakezdés, a továbbélés forradalmi képességeit. a pesti tavaszokban közreműködik többek között avar istván, huszti péter, major tamás, szirtes ádám, várkonyi zoltán, bodrogi gyula, gobbi hilda, haumann péter, mensáros lászló, sinkovits imre, madaras józsef, rátonyi róbert.

déry tiber „alvilági játékok„ című novella ciklusa az ostromgyűrűbe zárt budapest hétköznapi embereinek sorsát emeli költészetté.

/folyt.köv./

- 4 -

bb. 3./csokonai folyt./ 1l

egy pesti bérház „szegény pincéje„ a szenvedés, a ráébredés, a megaláztatás és az elpusztíthatatlan emberi remény színhelye. a film, amelyet dömlky jános rendezett, a felszabadulás pillanatában zárul, amikor az emberek újrakezdhetik az életet. szereplők: pártos erzsi, patkós irma, gobbi hilda, pálos zsuzsa, agárdi gábor, csákányi lászló, horváth ferenc, szilágyi tiber és mások.

a világirodalmi magazin „mesélő városok„ sorozatában bajomi lázár endre párizst mutatja be a magyar nézőknek novellák, egyfelvonásosok és versek segítségével. a művek nem közvetlenül kapcsolódnak ezuttal a francia fővároshoz, hanem témájuk és a felvillantott emberi arcok mutatnak rokonságot azzal a hangulattal, amely bennünk párizsról él. a rendező málnay levante, segítőtársai: páger antal, gobbi hilda, sulyok mária, ruttka i éva, sinkovits imre, avar istván, mensáros lászló, császár angéla, némethy ferenc, pogány margit./mti/

--

bb. 5. négyzet alakú szőnyegek sopronból

vid á/1l hgy

1973. október 20.

a soproni szőnyeggyárban a téglalap alakú hagyományos szőnyegek gyártása mellett, a házgyári lakások adottságait figyelembe véve, négyzet alakú szőnyegek sorozatgyártását kezdték meg.

az újformájú padlókarpet iránt nagy az érdeklődés, mivel izléselesen és mutatósan helyezhető el a házgyári szobákban.

a két méter széles, mintázott szőnyeget, első alkalommal a budapesti otthon áruház állításán mutatja be a gyár./mti/

--

- 5 -

bb 6. célba ért a furópajzs - helyzetjelentés az észak-déli
mérő vonal építéséről

i-don /um hi la

1973. október 20.

az észak-déli metró vonal ferenc körüti állomásának „fogadójába”, ért a bal alagut furópajzsa. a gépírást most pihen, amelyet töviről hegyire szemügyre vesznek a szakemberek, hogy megállapítsák: a kis és nagy vasszerkezetekből álló berendezésnek melyik része kopott meg, hol szükséges műszaki orvoslás. a rendkívül alapos kivizsgálás elengedhetetlen, mert a pajzsa még nagy feladat vár. az őszi-téli szünet után indítják tovább - a kálvin térig. a Turógép eddig igencsak figyelemre méltó teljesítményt produkált: a kun béla tértől a ferenc körutig pontosan 1002 métert tett meg. ezen a szakaszon tehát a bal alagut elkészült, oldalfalát vasbetonnal bélelték. a föld alatti folyósó sűrűt levegőjében zavartalanul halad a munka, az emberek megfelelő „atmoszférás”, öltözetben szállítják felszínre villanymozdonyal a feleslegessé vált anyagokat, szerszámokat.

a jobb pajzsnak még 146 méter van hátra, a ferenc körutig. sebességét most fokozzák, mert a „fogadót”, december második felében kell elérnie. új normáját 2,8-3 méterben állapították meg, vagyis a következő napokban, hetekben több mint kétszeresét kell teljesítenie, mint korábban, az indítás első napjaiban. a pajzs napi penzumát természetesen a geológiai vizsgálatok eredményei alapján határozták meg.

mint honvéd tiber főépítésvezető elmondta, az erőket most a ferenc körüti mélyállomás munkálatainak meggyorsítására összpontosítják. a felszín alatti csarnok oldalfalai állnak, az állomás oszlopait alátámasztó talpgerendák szintén helyükön vannak. a szakmunkások jelenleg az állomás boltozatának kialakításán dolgoznak. a ferenc körüti állomás érdekessége lesz, hogy itt négy lépcsősor építenek. a négy mozgólépcső megépítése biztonsági okokból szükséges. az állomás környékén ugyanis rosszak a talajviszonyok. ezért az oszlopok közötti távolságot csökkenteni kellett, ami viszont csak négy lépcsősor létesítésével oldható meg.

/folyt.köv./

R4-

- 6 -

bb 6./ célba ért ...folyt./um

a mélyállomási munkálatok ütemének gyorsítását indokolja, hogy mire a jobb pajzs is eléri a körutát, addigra az állomás szerkezeti munkáival csaknem teljes egészében el kell készülni. vagyis a 120 méter hosszú állomásból legalább 90 méternyit kell megépíteni. a mélyállomáshoz kapcsolódóan már megépítették a markusovszky téri szellőző alagutát és aknát; a futó utcain most dolgoznak. e két létesítmény a furópajzsok állomás alatti átvontatásához szükséges. a monstre vasszerkezetek „átvonszolása”, több napig is eltart. a bal pajzsot a tervek szerint jövő év márciusának közepén indítják a kálvin tér felé: társa a jobb alagutban 1974. március végén, április elején „startol”,.

honvéd tiber főépítésvezető elmondta még, hogy a munkálatokkal tervszerűen haladnak, a fokozott tempót tartják. sőt, már előre is dolgoznak: készülnek a klinikák állomás munkálatainak megkezdésére. itt várhatóan jövő év januárjában fognak munkához. a kun béla tér és a ferenc körut közötti alagutszakaszban előreláthatólag 1975-ben kezdődik meg a pályaépítés, a sínek betonágyainak készítése, a sínzálak rögzítése. /mti/

--

bb 7. kelta-szkita temetőt tártak fel muhi határában

vid/um ká hgy

1973. október 20.

tavaly kezdte meg a borsod megyei muhi község határában lévő ugynevezett kocsma-dombon a régészeti feltárást hellebrand magdolna, a miskolci herman ottó múzeum régésze. tavaly tizenkét, az idén pedig hét sírt tártak fel. a sír-kertben kelta és szkita sírok keveredtek. a megközelítőleg kétezer éves temetőhelyen korongolt edényeket, bronzból készült nyak- és lábpereceket, vasból készített, összehajtogatott kardot, szkita díszítésű övcsattokat találtak.

a gazdag leletanyagot restaurálás után kiállításon is bemutatják. /mti/

--

bb 8. állatkerti pályázat

i ol/mm um ie la

1973. október 20.

odaitölték a fővárosi állat- és növénykert által meghirdetett jelígyes nyári pályázat díjait. „az ember környezetének védelme és fejlesztése”, című pályázatra beérkezett több száz dolgozat közül a bíráló bizottság harmincat oklevéllel, tizenötöt pedig magas pénzjutalommal is kitüntetett. /mti/

--
- 7 -

M-

bb 9. jelentősen csökkent az ételmérgezések száma - háromnegyed-
évi mérleg a főváros közegészségügyi-járványügyi helyzeté-
ről

i vt/tm um hi la

1973. október 20.

a budapesti köjál-nál elkészült a főváros közegészségügyi-
járványügyi helyzetének háromnegyedévi mérlege. erről az mti
munkatársának a következő tájékoztatást adták:

- a bejelentésre kötelezett különböző emésztőszervi fertő-
ző megbetegedések az előző évek átlagának megfelelő arányban for-
dultak elő, nagyobb arányú járvány sehol sem alakult ki. a bél
fertőzések megbetegedések főként augusztus közepétől szeptember
közepéig jelentkeztek, az említett időszakban hetenként átlag há-
rom és félezer ilyen esetet jelentettek. a kanyaró tavasztól a
nyár közepéig elérte a járvány-szintet, de a júniusi „tetőzés”,
után mérséklődött. ezt bizonyítja, hogy amíg június utolsó hetében
507, október első hetében már csak 67 bejelentés érkezett. más
fertőző betegségek tekintetében a főváros járványügyi helyzete
kedvezően alakult.

a nyár második felében sok gondot okozott az olaszországi
kolerajárvány, amely a két ország közötti élénk utasforgalom kö-
vetkeztében komoly feladatokat rótt a járványügyi apparátusra.
több ezer védőoltást, egészségügyi megfigyelést, laboratóriumi
szűrővizsgálatot kellett elvégezni a járvány megelőzése érdekében.
a kolerával kapcsolatos laboratóriumi vizsgálattal egybekötött
járványügyi ellenőrzések egyébként jelenleg is napirenden vannak.

az ételmezésügyre vonatkozóan a köjál szakemberei elmondot-
ták, hogy az ételmiszeriparban a termelési higiénia az előző év-
hez viszonyítva fejlődött. a vendéglátóiparban - amelyre különö-
sen sokrétű feladat hárult az idegenforgalmi főszezonban - az elő-
ző esztendőhöz viszonyítva lényegesen jobb higiénés körülménye-
ket tapasztalatak. itt a legjobb példát a nagy szállodák ételme-
zési kombinátjai szolgáltatták. a fejlődés mellett azonban elő-
fordultak fogyatékoságok is. az ellenőrző szemlék során gyakran
más szabálytalanság miatt - a forgalomból kivonni, a nem megfele-
lő hőfokon tárolt fagylatot megsemmisíteni, stb. végeredményben
mind az egyedi, mind a csoportos, továbbá a tömeges ételmérgezések
egyébként is alacsony száma - 1972-höz képest - a felére csökkent,
ami szintén jelzi a főváros ételmezés-egészségügyi helyzetének
örvendetes javulását.

/folyt.köv./

- 8 -

bb 9. / jelentősen csökkent ..folyt./um

a köjál-nál felhívták a figyelmet arra, hogy más vonatkozás-
ban viszont jelentős feladatok várnak megoldásra. például köz-
egészségügyi szempontból sem tűrhető, hogy a közforgalmu járművek
végállomásai, megállóhelyei, a belső nagyforgalmu kerületek jár-
dái, egyéb közterületei, a parkok, kirándulóhelyek változatlanul
szemetesek, elhanyagoltak. ezen a téren a lakosságnak is többet
kell tennie annak érdekében, hogy a főváros köztisztasági hely-
zete a jelenleginél lényegesen jobb legyen./mti/

--

bb 10. katesil védi a víz- és földalatti szerkezeteket - az idén
már 200 tonnát gyártanak

vid/um ká hgy

1973. október 20.

a nehézipari kutató intézet a gyógyszeripar kérésére dol-
gozta ki a katesil nevű korrózióvédő anyagot, amely a biológiai
fermentorokban védi a berendezések falait. az új anyag alkalma-
zása feltűnő sikerrel járt éppen ezért a nevéki szakemberei to-
vább kutatták a felhasználás lehetőségeit. elsősorban a készit-
mény nedves felületre is erősen tapadó tulajdonságát kívánták
hasznosítani. a kutatásoknál a vízalatti szerkezeteken és a föld-
alatti vasbeton építményeken vizsgálták a katesilt. a kísérle-
tek szerint az anyag kiválóan ellenáll a talaj és a víz agresz-
szivitásának.

a felhasználási terület bővítéséhez alkalmazkodott a gyár-
tó vállalat, a budalakk is, s ebben az évben már 200 tonna kate-
silt gyárt, 60 tonnával többet mint tavaly. /mti/

--

bb 11. vasárnap: heves megyei nap a nemzeti galériában

i nm/gg um zs la

1973. október 20.

a megyék népművészeti kiállításai alkalmából vasárnap a nem-
zeti galériában heves megyei napot rendeznek. borsai ilona előa-
dást tart a palóc népdal-kincsről, bakó ferenc pedig a heves me-
gyei népi fadarabok motívumairól.

a népzenei bemutatón eged andrás felnemeti citerás, továbbá
a felsőtárkányi, illetve az ostorosi asszonykórus, és szólóéneke-
sek, mesemondók működnek közre. a programot a hevesi háziipari szö-
vetkezet szöttek bemutatója egészíti ki./mti/

--
- 9 -

M

bb.12. új módszer a magyar-ndk gyártmány szakosításban

i ni /gg/p ie la

1973. október 20.

a tartós fogyasztási cikkek gyártása szakosításának fejlesztésére a közelmúltban szakmai kiállítást rendezett a kohó és gépipari minisztérium magyar és ndk-szakemberek részére. a két ország kereskedelmi és együttműködési kapcsolataiban új módszer, hogy a szakmai és gyártás-szakosítási vitás kérdés eldöntéséhez rögtön megvizsgálták, elemezték a párhuzamosan kiállított termékeket.

a két ország szakembereiből hat munkacsoport alakult, amelyek egy-egy árucsoportot vizsgáltak. az ndk 324 terméket állított ki, a magyar vállalatok 414-et, amelyeknek döntő többsége kifejezetten a lakosság ellátását szolgálja. a háztartási eszközök és készülékek, az elektromos háztartási gépek, a rádiók és televíziók közvetlenül, a vendéglátó- és üzletberendezések, a különféle szerelési anyagok közvetve javítják a fogyasztók ellátását.

a kiállítással egybekötött szakosítási tárgyalások eredményeit nem lehet azonnal és forintban kifejezni. a hatalmas tárgyalási anyag feldolgozása a kgm-ben és a vállalatoknál folytatódik, amelyek eredményeként meghatározzák a jövő évek szakosítási programját. az együttműködés haszna a következő évek áruellátásában jelentkezik: bővül a választék, s a korszerű technológiák cseréje folytán javul a tartós fogyasztási cikkek minősége. /mti/

--

bb.13. megkezdte működését a termelőszövetkezetek és a gabonaipar közös terményszárítója zalaegerszegen

vid/p ká hgy

1973. október 20.

a szemesztermények gyors, veszteségmentes betakarításának egyik feltétele a szárítás. e tekintetben a zalai termelőszövetkezetek az idén jelentősen előreléptek: több üzemi és közös összefogással létesült szárítóüzemet építettek. legutóbb a zalaegerszeg környéki termelőszövetkezetek és a megyei gabonaipar közös beruházásából emelt terményszárító készült el, s kezdte meg működését. a szárító éjjel-nappal dolgozik, s óránként 15 tonna kukoricából vonja ki a felesleges nedvességet. /mti/

--

-10-

8.05/p

bb.14. több mint 800 hektár új gyümölcsös szabolcsban

vid/p ká hgy

1973. október 20.

tovább növelik a gyümölcsösök területét szabolcs-szatmár megyében: az idei őszön 815 hektáron telepítenek új gyümölcsöszt. a tervezett terület több mint a kétharmadán, 600 hektáron, almafa-csemetét, két ültetnek. 40 hektáron őszibarack, 175 hektáron bogyógyümölcs, főként piros és fekete ribiszke kerül. az ujfehértói aranyalma társulás egymaga 20 hektárt ültet be ribiszkével. a negyven hektárnyi őszibarack telepítésen két szövetkezet: a demecseri kossuth és a nagyhalászi petőfi is osztozik.

az érdekelt mezőgazdasági nagyüzemek az őszi betakarítással, vetéssel egyidőben készítik elő telepítéshez a területet. /mti/

--

bb.15. gyárszerelés előregyártott elemekből

vid/p ká hgy

1973. október 20.

gyáregységet épít zalaegerszegen a magyar optikai művek. a mintegy 300.000.000 forintos beruházásból 130.000.000 forint az építési költség. a zala megyei állami építőipari vállalat már elkészült a 7.500 négyzetméter alapterületű nagycsarnok alapozásával: az épületet alumíniumból készült könnyűszerkezetes elemekből szerelik össze.

a mom zalaegerszegi gyáregysége a terv szerint 1975-re készül el, s ott a számítógépek periférikus egységeit gyártják majd. /mti/

--

bb.16. a karbamid etetésével nem változik meg a tej tulajdonsága - eredményes kísérletek mosonmagyaróvárott

vid/p ká hgy

1973. október 20.

a karbamid takarmányozás állatételtani vonatkozásait már számos oldalról vizsgálták a szakemberek, de nagyon kevés adattal rendelkeznek a karbamiddal etetett tehének tejének tejipari feldolgozásával kapcsolatban. a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári karának tejgazdaságtani és mikrobiológiai tanszékén vizsgálják a karbamid etetésének a tejre gyakorolt hatását. a kísérletek azt bizonyítják, hogy a karbamiddal etetett állatok teje mennyiségben, kémiai összetételben, fizikai tulajdonságokban - zsír, fehérje, kalciumtartalom, szárazanyagtartalom - azonos a hagyományos takarmányokkal etetett tehének tejevel. megállapították, hogy a karbamiddal etetett tehének teje a pasztőrözési hőkezelést bírja, ize megfelelő, ezért fogyasztói tej előállítására alkalmas. a karbamidos tejből kifogástalan joghurt készíthető és a balóba készült sajt gyorsabban érik, állagja puhasabb, ize és szaga jobb.

/mti/
8.10/p

--
-11-

bb.17. 14,5 millió forintos kártérítés minőségi romlás miatt

vid/p ká hgy

1973. október 20.

az állami biztosító heves megyei igazgatósága 14,5 millió forint kártérítést fizetett ki a csányi állami gazdaságnak. a csányi határ az idei nyáron - szinte sorozatban - súlyos elemi károkat szenvedett. a kedvezőtlen időjárás, a csapadékhiány, majd a jég és a vihar főleg minőségi romlást okozott. különösen az állami gazdaság 173 hektáros almáskertjét érte súlyos veszteség. a kár mértékét növeli, hogy többszáz vagon almát export-értékesítésre kötöttek le. a tervezett gyümölcsmennyiség ugyan megtermett, minősége azonban sokkal gyengébb volt a vártnál.

az állami biztosító kárszakértői mindazok figyelembe vételével döntöttek a nagyösszegű kártérítés kifizetéséről. /mti/

bb.18. félidőben a veszprémi házgyár építése - elkészült a nagy-csarnok, munkában a szerelők

vidp ká hgy

1973. október 20.

félidejéhez érkezett a veszprémi házgyár építése. áll már a nagy-csarnok, amelyben megkezdtek a gépek, berendezések szerelését. a gyárban évente 2500 kétszobás lakást, illetve ennek megfelelő mennyiségű elemet készítenek majd. a gyár nagy része szovjet technológiával épül, szovjet berendezésekkel és eljárással gyártják az elemeket. a gyártási folyamat teljesen automatizált, központi vezérlésű lesz.

a veszprémi házgyárban, a már működő házgyáraktól eltérően nem 3.6 méter, hanem 4.8 méter szélességű elemeket készítenek. ezek segítségével tágasabb lakások alakíthatók ki, ugyanakkor ezek az elemek alkalmasak különböző középületek, óvodák, bölcsődék, stb. építésére is.

az első veszprémi házgyári lakások két személy, négy személy, illetve hét személy kényelmes elhelyezésére készülnek. közös jellemzőjük, tágas, levegős lakószoba. /mti/

8.45/p

-12-

bb.19. nyolcvanezer tonnával növeli szuperfoszfát termelését a tvn

vid/p ká hgy

1973. október 20.

a termelés intenzifikálása révén két év alatt 80 ezer tonnával növeli évi szuperfoszfát termelését a tiszamenti vegyiművek. új üzem építése nélkül, a meglévő berendezések jobb kihasználásával és korszerűbb technológiai sorok munkába állításával valószínűsítik meg a termelés bővítését. negyven millió forint költséggel új szuperfoszfát érlelő csarnok építése kezdődött meg a vegyiművekben és mintegy huszonöt millió forintért korszerű gépeket vásárolnak. a program megvalósítása után az előállított többletműtrágya révén, csökkenteni lehet a szuperfoszfát importot. /mti/

bb.20. magányosok klubja alakult debrecenben

vid/p ká hgy

1973. október 20.

a hazafias népfront debreceni városi bizottságának kezdeményezésére megalakult a városban a magányosok klubja. az új klub célja: az egyedülálló, vagy társtalánul maradt embereknek lehetőséget teremteni a találkozásra, a közös szórakozásra. a klub tagjai minden héten szerdán este találkoznak a városi népfront klubban. /mti/

bb.21. corrales Leandra,

gg/p hi la

1973. október 20.

a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő harcosa 55 éves korában elhunyt. búcsúztatása október 25-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar partizán szövetség.

/mti/

--

8.35/p

-13-

a szerkesztőségek figyelmébe :

mai bb.4.sz.hírünk / Liszt ferenc / 1.bek.1.sorában

...születésének évfordulóján 12 órakor a ...stb irandó.

/ tehát a 160 , törlendő./
/mti/

--

bb.22. a bkv közleménye

p bs

1973. október 20.

a budapesti közlekedési vállalat értésíti az utazóközönséget, hogy október 21-én, vasárnap üzemkezdettől a XIII. kerület, Rajk László utcában végzett távfűtővezeték építési munkáinak befejeztével a 26-os, 91-es 91/y jelzésű autóbuszjáratok végállomását eredeti helyére, a Rajk László utcába visszahelyezi./mti/

--

bb.23. doktorrá avattak 57 új állatorvost

t ni/fk/p bas

1973. október 20.

szombaton az állatorvostudományi egyetem tanácsa diplomakiosztó és doktorrá avató nyilvános ülést tartott a nemzeti színházban. az ünnepi tanácsülést dr. Kovács Ferenc, az egyetem rektora nyitotta meg, a végzős hallgatóktól dr. Várnagy László egyetemi tanár, rektorhelyettes búcsuzott. ezután letette az esküt 57 új állatorvos, akiket doktorrá avattak és átadták részükre az okleveleket. közülük 16 ösztöndíjas fejezte be ez évben tanulmányait, 34-en termelősövetkezetekbe és állami gazdaságokba mennek dolgozni és 7-en intézményekben helyezkednek el.

először avattak szarvasmarha-egészségügyi szakállatorvosokat. az ünnepségen 70-en kapták meg szakállatorvosi diplomájukat, akik a jövőben a szarvasmarha-program megvalósításáért munkálkodnak a különböző fenyésztőtelepeken, feladatuk elsősorban a megelőző egészségügyi védekezés lesz. az új állatorvosokat és szakállatorvosokat dr. Dénes Lajos, a kém állategészségügyi és élelmiszerhigiéniai főosztályának vezetője köszöntötte. ezután dr. Kovács Ferenc, az egyetem rektora üdvözlölte azt a 8 vas-, gyémánt- és aranydiplomás állatorvost, akik 65, 60, illetve 50 éve tevékenykednek az állategészségügyi területén. /mti/

--
-14-

10.15/p

11²⁰g

bb.25. halálos közlekedési balesetek

i mir/fk/p bs

1973. október 20.

kecskeméten az egyik vasuti keresztesződésben kerékpárjával körültekintés nélkül hajtott a sínekre Kovács Gergely 58 éves segédmunkás, helybeli lakos, s egy személyvonat halálra gázolta.

csongrád megyében Hercz János 82 éves nyugdíjas, nagymágoCSI lakos derekegyháza és nagymágoCS között kerékpárjával szabálytalanul kanyarodott, s egy motorkerékpár halálra gázolta. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője is megsérült./mti/

--

bb.26. ritka állatokkal gyarapodott a budapesti állatkert

t mir /fk/p bs

1973. október 20.

ritka állatokkal gyarapodott a héten a budapesti állatkert. az afrikai sztyeppéken élő és az állatkertekben igen ritka, a [z] őzhez hasonló dorcas gazella párnak született utóda. a nyulacskához hasonló nagaságu pici gazellát egyelőre még elzárják a látogatók elől, gondos orvosi ellenőrzés mellett ápolják az állatkert zsiráfházában. a gazellabébi „szüleit”, szudánból kaptuk, s ez az első eset, hogy ezek az állatok a budapesti állatkertben utódot hoztak világra.

a hét végén repülőgéppel hollandiából két igen szép fiatal kínai párduc is érkezett budapestre. ezek értéke egyenként megközelíti a 30 ezer forintot./mti/

--

bb.24. halálos üzemi baleset

i mir /fk/p bs

1973. október 20.

halálos üzemi baleset történt a mátraaljai szénbányászati vállalat visontai külfejtésénél : mirkó László 31 éves darus emelőgépeznek drótkötele munka közben hozzáért a gép fölött húzódo magasfeszültségű távvezetékhez, s a csorlódrótot bodó béla 33 éves segédmunkás, karácsondi lakos, a darukezelősegítője megfogta. bodót súlyos áramütés érte és a kórházba szállítás közben meghalt. a baleset ügyében a bányaműszaki felügyelőség szakértőinek bevonásával vizsgálat indult./mti/

10.50/p

--
-15-

11²⁵g

bb 27. hétfői nagytakarítás a belvárosban

t mir fk bh bs

1973. október 20.

a fővárosi köztisztasági hivatal a hét végén ismét megtartja a belvárosban a nagytakarítási akcióját. szombaton délután 14 órától 16 óráig ismét felvonulnak a hivatal takarítógépei a nagykörut teljes hosszában, a petőfi-hidtól a margit-hidig, a kisköruton a kálvin tér és a marx tér között, valamint a népköztársaság út teljes hosszában. az utak mindkét oldalán elvégzik az immár szokásos hétfői nagytakarítást. a megállást és parkirozást tiltó táblákat idejében elhelyezték az említett utszakaszokon, s ezért a köztisztasági hivatal kéri az autósokat, hogy azokat vegyék figyelembe. aki a tilalmi táblák ellenére is ezeken az utakon hagyja a kocsiját, annak járművét a rendőrség a helyszínről elszállítja és gazdáját megbünteti. /mti/

--

bb 28. véget ért az almaszüret szabolcsban

vid ká bh bs

1973. október 20.

a hét végére szabolcs-szatmár megyében leszedték a téli-almát. a mezőgazdasági nagyüzemek jól kihasználták a tartós napsütéses időt, s október 20-a után már csak néhány gazdaságban maradt elenyésző mennyiségű alma a fán. a termelőgazdaságok, a felvásárló és szállító szervek jó együttműködésének eredménye, hogy korábban fejezték be a szedést, mint tavaly, és a termésből több mint 20 ezer vagonnal már átadták a felvásárlóknak. /mti/

--

bb 29. megteltek az alföldi boros pincék

vid ká bh bs

1973. október 20.

még tart az utóbbi tíz év leggazdagabb szürete az alföldön, de a tárolás máris sok gondot okoz. megteltek az alföldi pincék, ugyanakkor a mentesítő szállítás más megyék pincészeibe, illetve alkalmi tárolóiba vontatott. a közép-magyarországi pincegazdaság átvető telepein tízezer hektoliterrel nagyobb a napi mustforgalom a tavalyihoz képest. a vállalat szőlő-felvásárló telepe hosszú kocsisorok várakoznak. izsákon, ahol most van a fődény, a bőtermő sárfehér szüretje, napokat kell várni az átvételi besorolásra. megteltek a hordók, pedig még negyven ezer hektoliter mustot kínálnak eladásra az izsáki termelők. bács-kiskun megyéből 100 000 hektoliter mustot kell elszállítani az ország más területére. /mti/

--

- 15 -

11.05 bh

11.09

30. hétfőn kezdődik a magyar-szovjet együttműködési bizottság ülészsaka

1 sl gg 1e bh bs

1973. október 20.

hétfőn kezdődik budapesten a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság 13. ülészsaka. a szovjet küldöttség hétfő reggelre jelezte érkezését.

az együttműködési bizottság legutóbb a múlt év októberében moszkvában ülésezett, ahol az integráció, a termelési kooperáció és a szakosítás továbbfejlesztésének kérdései voltak a tárgyalások középpontjában. az ülészsakot valamennyi szinten beható konzultációk, sőt több területen konkrét megállapodások is követték. valamennyi megbeszélés és megállapodás legfőbb célja: az 1975 utáni időszakra az eddiginél is szélesebb körű együttműködés megalapozása.

a tervek egyeztetésével összefüggő jelentős kérdések kerültek napirendre fock jend és koszigin miniszterelnökök ez év augusztusi moszkvai megbeszélésein. ugyanebben az időpontban jártak moszkvában lázár györgy és vályi péter miniszterelnökhelyettesek, akik ugyancsak beható eszmecserét folytattak partnereikkel a két ország 1975 utáni kapcsolatainak fejlesztéséről. szinte minden hónapban sor került miniszteri találkozókra is, amelyeken szintén a következő öt év sikeres együttműködését készítették elő. dr. horgos gyula miniszter a vaskohászati együttműködésről, dr. biró józsef a külkereskedelmi kapcsolatokról, dr. csanádi györgy a közlekedési, a távközlési és a repülésügyi együttműködésről, dr. szekér gyula a nehézipar legfontosabb ágazatainak összehangolásáról tárgyalt szovjet partnerével.

a konkrét megállapodások között ez év márciusában budapesten aláírták a szintetikus zsiralkohol gyártásának szakosításáról és kooperációjáról szóló egyezményt, és előkészítették a következő öt éves tervre szóló gumiipari és petrokémiai megállapodást, áprilisban a zsiguli kooperáció kibővítésének elveiről tárgyaltak. a különböző ágazatokban az együttműködési munkacsoportok vitatták meg a kölcsönös elképzeléseket, és ahol szükséges volt, mint például az energetikai és szállító gépgyártás területén, munkacsoportot hoztak létre az együttműködés megfelelő előkészítésére.

/folyt. köv./

- 17 -

11.09

bb 30./hétfőn kezdődik... folyt. / bh

magyar vállalatok a szovjetunió több városában kiállításon ismertették azokat a termékeiket, amelyeket felajánlanak szovjet partnereiknek, ezzel is megkönnyítve a leendő hosszulejratu államközi megállapodás realizálását. a kapcsolatok bővítése jegyében rendezték októberben a szovjetunió három városában a magyar gazdasági napokat, amelyeken a helyi szakközönséget közvetlenül tájékoztatták a magyar-szovjet kooperációs lehetőségekről.

mint az országos tervhivatalban az mti munkatársának elmondták, jól haladnak az 1976-80-as évekre szóló tervek egyeztetésének előkészületei. kormány-, tervhivatali és minisztériumi szinten eddig körülbelül negyven szakértői tárgyaláson tájékoztatta egymást a két fél elképzeléseiről, s tárgyalt a legfőbb együttműködési területek kiválasztásáról, szállítási lehetőségekről, vásárlási szándékokról. 1974 végére kívánják létrehozni azoknak az egyezményeknek a rendszerét, amelyek majd alapját képezik az 1976-80-as évekre megkötendő hosszulejratu kereskedelmi megállapodásnak is. ez a megállapodás további erőteljes ütemben erősíti majd országaink gazdasági együttműködését.

a hétfőn összeülő együttműködési bizottság a tervkoordináció előkészületeinek jelentős előrehaladásával és gazdasági együttműködésünk sok új eredményével vethet majd számot. az 1973. évi árucserforgalom eddigi alakulása arra mutat, hogy az idén első ízben eléri kétmilliárd rubelt a magyar-szovjet kereskedelmi forgalom, s a fejlődés továbbra is dinamikus. 1967-ben árucserénk még az egymilliárd rubelnél tartott, vagyis az utóbbi hat évben a fejlődés ugyanakkora volt, mint az azt megelőző 20 esztendő alatt. realizálódnak a kooperációs megállapodások is. a számítástechnikai megállapodás alapján az idén kezdődött meg a magyar, illetve szovjet gyártmányu számító berendezések kölcsönös szállítása. magyarországról utnak indították azokat a termékeket is, amelyekkel a szovjetunióban épülő cellulózkombinát építéséhez járulunk hozzá. a tervnek megfelelően halad a timföld- és alumínium-egyezmény, az olefin-program és több más kooperáció megvalósulása is.

a két fél előzetes konzultációi szerint a mostani ülészakon valószínűleg áttekintik a terv-koordináció előkészítő munkáinak menetét, többek között a műszeriparban, a vegyi- és kőolajipari gépgyártásban, a vegyiparban, s azt is vizsgálják, hogyan készül fel a két ország a műszaki tudományos együttműködés továbbfejlesztésére./mti/

- 18 -

11⁰⁰g

bb 31. bővülő testvérvárosi kapcsolatok eger és a finnországi pori között

vid ká bh hgy

1973. október 20.

szombaton reggel elutazott egerből a finnországi pori város küldöttsége. a finn testvérvárosi delegáció heikki koski polgármester vezetésével egy héttig volt a történelmi város vendége. ez idő alatt megbeszéléseket folytattak eger vezetőivel, ismerkedtek a város nevezetességeivel, kirándultak a mátrába, a bükkbe, meglátogattak több üzemet, intézményt és találkoztak heves megye, illetve eger város dolgozóival.

a két város vezetői megbeszélést folytattak az együttműködés bővítéséről. eszerint a jövő évben újabb találkozásokra kerül sor. megállapodtak abban is, hogy a testvérvárosi kapcsolatok jegyében finn művészeti együttesek látogatnak egerbe. az agritanács vezetői - pori város vezetőinek meghívása alapján - rövidesen finnországba utaznak, ahol aláírják pori és eger testvérkapcsolatának dokumentumait./mti/

--

bb 33. édes esztendő hatvanban és selypen

vid ká bh hgy

1973. október 20.

a mátravidéki cukorgyárak vállalat két üzemében - hatvanban és selypen - ahol a magyar cukornak több mint 20 százaléka készül - szombaton félidejéhez érkezett a gyártási időny. csaknem 50 nap óta megállás nélkül dolgoznak és a kapacitás teljes kihasználásával naponta 520 vagon cukorrépat dolgoznak fel a két üzemben.

decsi ferenc, a vállalat igazgatója az mti munkatársának elmondotta, hogy az idei cukorgyártás főbb mutatói kedvezőbbek a tavalyinál. öt megyére kiterjedő felvásárlási körzetükben fokozódott a cukorrépa termelése és az idén már mintegy nyolcezer vagonnal több répat dolgoznak fel, mint az elmúlt évben. a répa cukortartalma az eddigi mérések alapján átlagosan 15,2 százalékos. ez is jobb, mint a tavalyi, így természetesen jóval nagyobb mennyiségű cukrot készítenek hatvanban és selypen egyaránt./mti/

--

- 19 -

11.40 bh

12⁰⁰g

bb.32. a kevés csapadék is használt - a kalászosok 65 százalékát elvetették csongrádban

vid/p ká hgy

1973. október 20.

csongrádban a kereken 70 napos aszály után őszi esőt kaptak a földek: 15-20 milliméter csapadék hullott vidékenként különböző megoszlásban. a kevés csapadék is használt, felüdült a határ, fokozódott az emberek munkakedve, mert megszűnt, illetve csökkent az a porfelhő, amely korábban még a legkorszerűbb gépek zárt fülkéibe is behatolt. a megye gazdasági továbbra is tartják a nyolctiznapos időelőnyt az elmúlt évhez képest. eddig az őszi kalászosok magjának 65 százalékát vetették el, befejeződött a napraforgó és a burgonya betakarítása. a kukorica még egyszer akkora területről törték le mint tavaly ilyenkor. a rizs aratása 70, a bukorépa szedése 85 százalékos arányú. most minden erővel a még hátralévő kukorica törését, illetve a kukoricaszár vágását gyorsítják, hogy „zöld utat”, kapjanak a traktorok a szántás-vetéshez. a szabadföldi kertészetekben teljes létszámmal szedik a még kint lévő termést, elsősorban a pritaminpaprikát. /mti/

bb.34. a budapesti közlekedési vállalat

k mir /fk/p szö hgy

1973. október 20.

értesíti az utazóközönséget, hogy a budapest vágóhídi hév-álmás áthelyezése miatt a vágóhidről 10 óra 20 perckor, 15.42-kor, valamint a ráckevéről 3 óra 30 perckor és 12 óra 12 perckor induló vonatok október 21-én üzemkedettől poggyászkocsik nélkül közlekednek. a jövőben csak a közlekedésben megjelölt 252-es és 208-es, valamint a 209-es és 225-ös számú vonatok nem szállítanak csomagokat. a többi vonat továbbra is poggyászkocsikkal közlekedik.

x x x

október 22-től hat napon át békásmegyer és aquincum állomások között vágányjavítási munkák miatt naponta 8-tól 14 óráig a szentendrei vonalon közlekedő hév-szerelvényeket - a korábbi 10-15 perces indítástól eltérően - 20 percenként indítják. október 30-tól a vonatok ismét az új téli menetrend szerint közlekednek majd. /mti/

11.35/p

12²⁰g

--

-20-

bb 35. csokonai hónap somogyban

vid ká bh hgy

1973. október 20.

csokonai vitéz Mihály születésének 200. évfordulója tiszteletére november 13-tól december 13-ig csokonai hónapot rendeznek somogyban. a megnyitó ünnepségre csurgón kerül sor, ahol a költő egykor tanított. dokumentum kiállítás nyílik, tudományos tanácskozás lesz a csokonai kutatók és irodalomszakos tanárok részvételével. szavalóverseny, irodalmi műsorok színesítik a programot. november 22-én csurgón mutatják be a debreceni csokonai kiállítást. valamennyi somogyi faluban, ahol a költő megfordult, csokonai estet rendeznek.

a csokonai hónap tiszteletére ispánky József szobrászművész emléklakettet készített. a bronzplakett egyik fele a költő arcképét, másik fele pedig egykori munkahelyét, a csurgói gimnáziumot ábrázolja. /mti/

--

bb 36. szurdi István belkereskedelmi miniszter

mm bh hgy

1973. október 20.

Szombaton Brnoba utazott, az Inteco 73 kereskedelemtechnikai kiállítás megnyitására. a kiállításon 14 ország képviselőjében 54 kiállító mutatja be vendéglátóipari gépeit, komplett abc és iparcikk-áruházi berendezéseit. a mindig nagy érdeklődést kiváltó kiállítást a KGT-országok belkereskedelmi miniszteri tanácskozó testületének határozata alapján rendezik meg. /mti/

--

bb 37. két nap alatt hatezer járművet ellenőriztek vas megyében

vid ká bh hgy

1973. október 20.

vas megye valamennyi főútvonalán és a fontosabb mellékútvonalakon is kétnapos ellenőrzést tartott a rendőrség, a társadalmi szervek szakembereinek közreműködésével. két nap alatt mintegy hatezer járművet ellenőriztek. a gépjárművezetők közül 1800-at figyelmeztettek, 560-at a helyszínen bírsággal sújtottak, kilencvenkettőt pedig durva szabálysértés miatt feljelentettek. ittasság miatt kilenc gépkocsivezetőtől vonták be a helyszínen a vezetői engedélyt. négyszázötven járműnél kifogásolták a világító berendezést. a vizsgálat során 207 olyan gépjárművet találtak, amelyeknél a gumibroncsok kopottsága oly nagyfokú volt, hogy már a vásznon gördült az autó. a KPM autófelügyelet szakemberei főleg a menetleveleket ellenőrizték. tizenhat esetben derítették fel szabálytalanságot, nyolc esetben pedig azt állapították meg, hogy jogtalanul vették igénybe a közúti gépjárművet. a balesetek megelőzése érdekében a jövőben is tartanak hasonló ellenőrzéseket a vasi közutakon. /mti/

--

11.55 bh

12²⁰g

bb 38. szolnok megye állami gazdasági befejezték a cukorrépa betakarítását - az őszi vetésterület háromnegyed részén földbe került a mag

vid ká bh hgy

1973. október 20.

szolnok megyében ritkán volt olyan jól szervezett és gyors az őszi mezőgazdasági munka, mint az idén. a száraz, eső nélküli heteket igyekeztek jól kihasználni. a hét végéig a megye állami gazdasági befejezték a cukorrépa betakarítását és a tsz-ekben is a termékek csupán husz százaléka van kint a földeken. a múlt év hasonló időszakában a nagykunsági rizsvetésnek alig felét aratták le. az idén viszont már a termés háromnegyedrészé a magtárakba került. nagy forgalmat bonyolít le a karcagi rizshántoló malom, ahová mintegy kétezer vagon termést szállítottak be. a minőségileg kitűnő, magas tápértékű rizsszemekből naponta huszonnégy vagonnal dolgoznak fel és öt vagon rizst csomagolnak egykilós tételekbe.

előrehaladt a megyében az őszi buza vetése is: a tsz-ek a tervezett száznegyven ezer hektár gabona vetésterület hatvan százalékán tették földbe a magot, az állami gazdaságok pedig a munka háromnegyed részével végeztek.mti/

bb.39. rendőrségi hírek

i mir /fk/p hgy

1973. október 20.

tilos jelzéssel haladt át a viii.kerületi józsef körut és baross utca kereszteződésében nagy jános 18 éves budapesti géplakatos és egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

a xx.kerületi határ ut és mártírok utja kereszteződésénél lévő villamos megállóban linka jánosné 71 éves budapesti nyugdíjas mozgó villamosról akart leszállni és elesett.a mentők súlyos,nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

takács istván 33 éves gépkocsivezető,budapesti lakos a xv. kerület,rákos ut és lenin utca kereszteződésében elmulasztotta a kötelező megállást és elütötte sinka jános 6 éves iskolai tanulót.a gyermeket a mentők súlyos,nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba .

/folyt köv ./
12.00/p

12³⁵g

-22-

bb.39.rendőrségifolyt /p

az v. kerületben,a belgrád rakpart 22.számú házzal szemben endrődi józsef 39 éves budapesti műszerész motorkerékpárjával nem tartotta be a követési távolságot és egy személygépkocsinak ütközött,majd egy tehergépkocsi elé esett.endrődöt súlyos,nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba ./mti/

--

bb.40. szedik a tokaji aszút

vid/p ká hgy

1973. október 20.

megközelítőleg százezer hektoliter must került már a pincékbe tokaj-hegyalján.a nagyszüret a zárt borvidékhez tartozó mind a huszonnyolc község határában teljes erővel zajlik.a vidék mustját felvásárló tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát szombatig mintegy ötvenezer hektoliter mustot vett át a termelőktől.a nagy termést adó helyeken,igy tolcsván,mádon még várnak a szürettel. az utóbbi napok időjárása ugyanis kedvezett a szőlőnek,s különösen a furmintnál az eddiginél is jobb minőségű mustot várnak. az állami gazdasági borkombinát saját ültetvényeiről megközelítőleg huszonötezer hektoliter mustot préselt,amelyet a más határban lévő dorgói völgyben, tokajban, tolcsván és más borházakban dolgoznak fel,s az erjesztőpincékben tárolnak.

a tokaj-hegyalja ,,nektárját,, adó aszút az idén is külön gyűjtik. bár az aszusodás mértéke a tavalyit nem éri el, a minőség sokkal jobb lesz.a borkombinát eddig már négyszáz mázsa aszuszetet vásárolt fel./mti/

--

bb.42. a nemzetközi gazdasági együttműködési bank jubileuma

tr/p hgy

1973. október 20.

október 22-én lesz 10 éve ,hogy a kgst tagállamainak képviselői moszkvában egyezményt írtak alá a transzferábilis rubelben bonyolódó sokoldalú elszámolási rendszerről és a nemzetközi gazdasági együttműködési bank megalapításáról. ebből az alkalomból ünnepi ülést rendeznek, amelyre magyar küldöttség utazik moszkvába dr. lászló andor,államtitkár,a magyar nemzeti bank elnöke vezetésével./mti/

--

12.10/p

12³⁵g

-23-

bb.41. befejeződtek a győri orvosnapok

vod/p ká hgy

1973. október 20.

győrt a megyei kórház kulturtermében szombaton befejeződtek az orvosnapok. a hetedik alkalommal megrendezett tudományos tanácskozáson több mint 250 szakember vett részt. a háromnapos tanácskozás során csaknem ötven előadást hallgattak meg győrsopron megye kórházi és körzeti orvosai. kicserélték tapasztalataikat a szívfejlődés rendellenességeiről, a kisdedkori betegségekről, valamint más sebészeti, ideg és belgyógyászati tudományos témáról.

a szombati előadók között különösen nagy érdeklődés kísérte dr. szakáll istván csornai kórházi főorvos előadását, aki a rábaközi végzett gyermektáplálkozási vizsgálatokról számolt be. elmondta, hogy az országos élelmezéstudományi intézet irányításával 3 év óta mintegy 15 óvodában és iskolában több mint kétezer gyermek táplálkozási vizsgálatát rendszeresen felmérték, hogy a 0-10 éves koru gyermekek mennyi kalóriát, fehérjét, szénhidrátot és zsírt fogyasztanak az egyes évszakokban. a csornai járás egészségügyi dolgozói meglepő adatokat kaptak, mind az intézményekben mind a családi körben táplált gyermekek táplálkozásáról. megállapították egyebek között, hogy a fehérjében gazdag tej, túró és sajt helyett inkább szénhidrátokban gazdag ételeket fogyasztottak a gyermekek. szinte mindenütt túltáplálták a fiatalokat. az országos élelmezéstudományi intézet által megállapított normáknál a 0-3 éves gyermekek 790, 3-6 éves koruak 850, a 7-10 éves gyermekek 250 kalóriával többet fogyasztottak naponta. szénhidrátból a bölcsődéskoru gyermekek naponta kétszer, az iskoláskorúak 25 százalékkal többet fogyasztanak az optimálisnál. zsirból is meglepően sokat fogyasztanak a gyermekek. az óvodáskorúak étrendjében például naponta 14 grammal több zsir található a tanácsoltnál.

a rábaközi orvosoknak a rendszeres vizsgálatokkal az volt a céljuk, hogy a gyermekek táplálkozásának felmérésével és az azt követően felvilágosító és nevelő munkával megelőzzék azokat a betegségeket, amelyek az egydalú és helytelen táplálkozás, valamint a túltápláltság hatására felnőtt korban egyre nagyobb számban jelentkeznek. /mti/

12.45/p

Tó135

--

-24-

bb.43. iványi ödön festőművész kiállítása salgótarjánban

vid/p ká hgy

1973. október 20.

a salgótarjáni józsef attila művelődési központ üvegcsarnokában szombaton megnyílt iványi ödön festőművész kiállítása. a tárlaton a művész harmincnégy olajképét és nagyméretű akvarelljét állították ki. a bajáról indult, s immár két évtizede nógrádban élő, alkotó festőművész életútját, fejlődésének főbb állomásait, munkásságának eredményeit baranyi judit művészettörténész ismertette. /mti/

--

bb.44. huszonöt éves a derecskei vörös csillag tisz

vid/p fm mmé hgy

1973. október 20.

negyedszázaddal ezelőtt, 1948 októberében alakult meg a derecskei vörös csillag termelőszövetkezet. az évforduló alkalmából szombaton ünnepséget rendeztek a közös gazdaságban. tóth lászló, a közéleti pártbizottság titkára megnyitotta a termelőszövetkezet életét bemutató „negyedszázad, című kiállítást. a művelődési ház nagytermében megtartott ünnepi közgyűlésen gesztelyi györgy tisz-elnök emlékezett vissza a megalakulás éveire, a gazdálkodás fejlődésére. hetvenöt holdon kezdtek munkához, ma pedig több mint 9.000 holdon gazdálkodnak, s a legfontosabb növények terméseredményei kétszeresére növekedtek. a közgyűlésen megjutalmazták az alapító és a munkában élenjáró tagokat.

a jubileumi közgyűlésen résztvett és felszólalt szabó istván, a termelőszövetkezetek országos tanácsának elnöke is. /mti/

--

bb.45. irodalmi vándorgyűlés debrecenben

vid/p fm/mmé /p hgy

1973. október 20.

szombaton folytatta tanácskozását debrecen a csokonai vitéz Mihály születésének 200. évfordulója alkalmából megrendezett irodalmi vándorgyűlés. a második napon több előadás hangzott el csokonai költészetéről, életéről, munkásságáról. /mti/

--

13.0/p

Tó135

-25-

bb.47. időjárásjelentés

p hgy

1973. október 20.

a meteorológiai intézet jelenti október 20-án 12 órakor :

változékony , hűvös idő.

a brit-szigetek felől közép-európán keresztül kelet-
európa felé gyors egymás után különböző hőmérsékletű és nedves-
ségű légtömegek áramlanak, vonulásuk során sokfelé esőt, a szov-
jetunió európai területének középső és északi részén havazást,
erősen változékony és általában szeles, hűvös időjárást okoznak.
az évszakhoz képest meleg idő csak a földközi-tenger vidékén
található. a következő 36 órában a kárpát medencében az időjá-
rást továbbra is a nyugat felől érkező hűvös léghullámok hatá-
rozzák meg .

házánkban pénteken derült, napos idő volt. általában 7-11
órán át sütött a nap. főként a nap első felében még élénk, he-
lyenként erős volt az északnyugati szél. a legmagasabb nappali
hőmérséklet 9-13 fokot ért el. szombaton a hajnali órákra -1,
plusz 4 fokig hűlt le a levegő. a kora reggeli óráktól kezdve
nyugat felől ismét megnövekedett a felhőzet és a duna kanyar-
ban, a mátra vidékén futó esők fordultak elő, helyenként hó-
szállingózást észleltek. a délelőtti folyamán a dunántúlon erősen,
máshol változóan felhős volt az ég . a hőmérséklet 11 órakor nyu-
gaton 6-10, keleten 10-12, fok között alakult.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 8.0
fok volt , 2,3 fokkal alacsonyabb mint a százalékos átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre
átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig :

felhőátvonulások, főként az ország északi felében többfelé
futó eső, a magasabb hegyeken átfutó havazás . időnként élénk,
helyenként átmenetileg megerősödő nyugati, északnyugati szél, hű-
vös marad az idő.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet : 0 , plusz 5
legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap : 8-13 fok között .

a duna vízállása budapestnél : 147 cm . vízhőfok: 10,8 c .

/mti/
13.10/p

10/13

-26-

bb 46. ismeretterjesztő és kereskedelmi napok pásztón

vid fm bh hgy

1973. október 20.

ismeretterjesztő és kereskedelmi napok kezdődtek a
nógrád megyei pásztón a helyi tanácsi szervek, a tit, a nép-
front, az otp, a szövetkezetek és a kulturális intézmények
rendezésében. a megnyitó ünnepséget szombaton a pásztói
helytörténeti múzeumban rendezték meg, ahol ebből az alka-
lomból a palóc népművészeti kiállítás nyílt, ugyancsak szombaton
képzőművészeti kiállítás nyílt a pásztói lovász józsef művelő-
dési központban. a pásztói szövetkezeti áruházban és több
más üzletben árubemutatókat rendeztek. /mti/

--

bb 48. a gödöllői agrár egyetem hallgatóinak tanulmányutja
szolnok megyében

vid fm bh hgy

1973. október 20.

a gödöllői agrártudományi egyetemen a közelmúltban meg-
alakították a szolnok megyei fiatalok klubját. az egyetem ta-
nári karának hathatós támogatásával működő diákklub össze-
fogja a megyéből származó hallgatókat, megismerteti velük
szolnok megye mezőgazdaságának helyzetét, változásait azzal
a céllal, hogy az egyetem elvégzése után visszatérjenek
,, szűkebb hazájukba,,.

a klub -élet első eseményeként szombaton ötven egyetemi
hallgató tanulmányutat tett a megyében. felkeresték és tanul-
mányozták a héki állami gazdaság zárt cukorrépa termelési
rendszerét, amely magasfoku gépesítéssel, iparszerűen állítja
elő a cukor alapanyagát. a tiszasülyi állami gazdaságban,
- ahol az ország legnagyobb üzemi rizstelepe van, - a nagy-
üzemi, kombájnos rizsbetakarítás módszereit, a termelés
hatékonyságát vizsgálták. a látogatás tapasztalatait kollek-
tíven feldolgozzák. /mti/

--

bb 49. ,, szinbád,,

vid fm bh hgy

1973. október 20.

címrel kiállítás nyílt szombaton miskolcon, a kossuth műve-
lődési házban. b. müller magda fotóművész mutatta be a tárlaton
a nagysikerű magyar film, a szinbád felvételei közben ké-
szített fotóit. /mti/

--

- 27 -

10/13

50. szücs sándor néprajztudós köszöntése karcagon

vid fm bh hgy

1973. október 20.

az országos muzeumi és honismereti hónap egyik kiemelkedő eseményeként szombaton a néprajzos muzeológusok találkozóját rendezte meg a karcagi györffy istván nagykunmuzeumban a magyar néprajzi társaság és a megyei muzeumok igazgatósága. a találkozón részt vett vargyas lajos, az akadémiai népzene kutató intézet igazgatója és balassa iván, a magyar néprajzi társaság ügyvezető elnöke is.

a nagykuntság gazdag néprajzi hagyományival, jelenkorával foglalkozó tudományos összejövetele kaposvári gyula, a megyei muzeumi szervezet igazgatója meleg szavakkal köszöntötte 70. születésnapján szücs sándor néprajztudóst, aki több mint félszázadon át foglalkozott a tájegység népi kincseinek, értékeinek gyűjtésével, nagyértékű irodalmi művekben tette közzé a nagykuntság és a sárrét izes népi történeteit, szokásait, népi hagyományait. tíz évig a györffy istván nagykun muzeum igazgatója volt és nevéhez fűződik az ország egyik legjelesebb néprajzi gyűjteményének a megteremtése. irányításával mintegy tizenkét ezer népi butor, használati viseleti eszköz került a muzeum birtokába. születésnapjára ajándékként átadták szücs sándornak az élete munkásságát teljességében felölelő díszes bibliográfiát és a szolnok megyei muzeumok évkönyvét.
/mti/

..

bb.51. a belföldi szerkesztőség hírjegyzéke 13 óráig

p hgy

1973. október 20.

1. az új tanév ifjúságmozgalmi feladatai
2. több tipegő
3. új magyar tv-játék bemutatók
4. liszt ferenc emléktáblát avatnak
5. négyzet alakú szőnyegek
6. helyzetjelentés az észak-déli metro vonal építéséről
7. kelta-szkita temetőt tártak fel
8. állatkerti pályázat
9. a főváros közegészségügy helyzete
10. korrózióvédő anyag
11. heves megyei nap

/folyt köv ./
13.25/p

-28-

bb.51. a belföldi ...folyt/p

12. magyar-ndk gyártmányosítás
13. terményszárítók
14. új gyümölcsös
15. gyárszerelés
16. tejtermelési kísérletek
17. kártérítés minőségi romlás miatt
18. házgyár építés
19. szuperfoszfát termelés
20. magányosok klubja
21. elhunyt corrales leandra
22. bk-közlemény
23. új állatorvosok
24. üzemi baleset
25. közlekedési baleset
26. állatkerti hír
27. nagytakarítás
28. almaszüret
29. borospincék
30. a magyar-szovjet együttműködési bizottság ülészaka
31. testvérvárosi kapcsolatok
32. kalászosok vetése
33. cukorgyárak
34. bk-közlemény
35. csokonai hónap
36. szurdi brnóba utazott
37. járműellenőrzés
38. őszi munkák
39. rendőrségi hírek
40. aszu
41. orvosnapok
42. gazdasági együttműködési bank
43. iványi kiállítás
44. derecskei tsz
45. irodalmi vándorgyűlés
46. ismeretterjesztő napok
47. időjárásjelentés
48. egyetemi tanulmányut
49. fotókiállítás
50. néprajztudós köszöntése
51. hírjegyzék./mti/

13.30/p

..

-29-

bb 52. megemlékezés Liszt Ferencről

1 szö zsu/tr bh hgy

1973. október 20.

százötven esztendővel ezelőtt tartotta első pesti hangversenyét a tizenkét éves Liszt Ferenc, az akkori hét választófejedelem fogadó dísztermében. az évforduló alkalmából hétfőn délben a pesti színház épületén - a fogadó egykori helyén - budapest főváros tanácsa és a Liszt Ferenc társaság emléktáblát helyez el. ünnepi beszédet mond dr. csanádi György közlekedés- és postaiügyi miniszter, a Liszt Ferenc társaság társelnöke.

ugyanezen a napon a Liszt Ferenc zenei művészeti főiskolán a zeneköltő születésének 162. évfordulóján ünnepi hangversenyt rendeznek a más szimfonikusok közreműködésével. a műsoron Liszt szimfonikus költeményei szerepelnek, a zenekart négy fiatal karmester vezényli: módos Tamás, Szabó László, Jancsó Antál és Medveczky Ádám./mti/

--

bb 53. Krleža kiállítás nyílt

t ro mm szö bh hgy

1973. október 20.

a világhírű jugoszláv író Miroslav Krleža születésének 80. évfordulója alkalmából - a zágrábban bemutatott Petőfi-kiállítás viszonzásaként - munkásságát reprezentáló tárlat nyílt Szombaton a Petőfi Irodalmi Múzeumban. a jugoszláv tudományos és művészeti akadémia zágrábi irodalmi és színházi intézetével közösen megrendezett fotódokumentációs kiállítást nagyszamu eredeti kézirat és egyéb tárgyi anyag teszi színessé, teljessé.

a tárlatot magyar részről Domokos János, az Európa Könyvkiadó igazgatója, jugoszláv részről Andrija Muharović akadémikus, a jugoszláv tudományos és művészeti akadémia alelnöke nyitotta meg. a tárlat is igazolja, hogy korunk egyik jelentős szocialista íróját szoros szálak fűzik a magyar irodalomhoz: Krleža vallomása szerint Petőfi „Farkasok dala” című költeménye volt az az első mély ösztönzés, amely nyomán írni kezdett.

Krležának a magyar művészekkel ápolott kapcsolatait és levelezéseit is bemutató kiállítás megnyitóján megjelent dr. Simó Jenő miniszterhelyettes, dr. Rosta Endre, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, továbbá művészeti és politikai életünk számos ismert személyisége. ott volt dr. Ziga Vodusek, a jugoszláv szocialista szövetség köztestvérsége rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is, valamint a budapesti diplomáciai képviselők számos tagja./mti/

- 30 -

bb 54. Chile népe nincs egyedül! - a magyar közvélemény szolidaritása

k tr szö bh hgy

1973. október 20.

továbbra is ezrével érkeznek az országos béketanács titkárságára az ország minden részéről - üzemekből, gyárakból, termelőszövetkezetekből, hivatalokból, intézményekből, kiszervezetektől, iskolákból - a chilei fasista puccs végrehajtóit és támogatóikat megbélyegző, a haladó erőkkel szolidaritást vállaló táviratok.

a dorogi tiltakozó nagygyűlésen háromezer ember nevében született meg a távirat: „nagyközségünk lakói, üzemeink dolgozói, értelmiségünk, valamint politikai, állami és társadalmi szerveink követelik, hogy haladéktalanul szüntessék meg a fasizta terrort, engedjék szabadon Luis Corvalan elvtársat, és a haladás minden bebörtönzött képviselőjét!,,

elítéljük az imperializmust -hangzik a miskolci középiskolások szolidaritási nagygyűlésének üzenete - amely anyagilag és erkölcsileg támogatja azt a rendet, amely hazafiak ezreit gyilkolta és gyilkolja le!,, budapest VIII. kerületének kommunistái írják táviratukban: „Chile népe nincs egyedül, mellette állnak a világ haladó erői! hisszük, hogy Chile népe talpra áll, győzedelmeskedni fog az imperializmus és a belső burzsoázia felett, és újra kezébe veszi sorsa irányítását!,,

közel 20 000 távirat arról vall, hogy a magyar közvélemény nem szűnő figyelemmel és aggodalommal kíséri a chilei eseményeket, felháborodva ítéli el az ellenforradalmi terrort, fel-emeli szavát Luis Corvalan és a többi bebörtönzött hazafi - kommunisták, és a népi egység más hívei - megmentéséért folyó világméretű akcióban./mti/

--

bb 56. Kónya Sándor Budapesten

k mm szö bh hgy

1973. október 20.

Budapestre érkezett Kónya Sándor világhírű tenorista, aki mostani vendégszereplése alkalmával vasárnap este az Aida Radames, 25-én csütörtökön pedig a Turandot Kalaf szerepét éneklte az Erkel színházban./mti/

--

14.10 bh

- 31 -

bb.55. kiállítás a szovjetunió kommunista pártjának történelmi útjáról

pr/mm/p szö hgy

1973. október 20.

a szovjetunió kommunista pártjának történelmi útja címmel szombaton délben kiállítás nyílt a fővárosi művelődési házban. részt vett a megnyitón v. j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, dr. pesta lászló, a kulturális kapcsolatok intézetének vezetője és bobros györgy, a külügyminisztérium csoportfőnöke.

estén béla, a magyar munkásmozgalom múzeum főigazgatója megnyitó beszédében emlékeztetett arra a 70 esztendővel ezelőtti eseményre - az oroszországi szociáldemokrata munkáspárt 1903-ban tartott kongresszusára - amikor megszületett az új típusú forradalmi marxista párt. létrehozóinak - mondotta - nemcsak arra kellett vállalkozniuk, hogy az új társadalmi jelenségek feltárásának, elemzésének roppant tudományos feladatát elvégezzék és ennek alapján kidolgozzák a munkásmozgalom új stratégiáját, illetve taktikáját. képesnek kellett lenniük arra is, hogy megvívják a harcot az új felismerések érvényre juttatásáért a munkásmozgalmon belül a különböző opportunisták irányzatok képviselőivel - mégpedig időben -, mert a történelem soha sem ad haladékot. csak ha mindezt végig gondoljuk, akkor értjük meg, hogy milyen gigászi munkát végzett lenin a bolsevik párt elméleti, politikai és szervezeti megalapozásával, amelynek eredményeként az 1903-as kongresszuson megszületett az az erő, amely hét évtized küzdelmeiben bizonyította be, hogy megfelel történelmi hivatásának, megbízható vezetője annak a világtörténelmi harcnak, amely a kizsákmányolás, a jogtiprás, az igazságtalanság, a maradiság, a korlátoltság minden fajtája ellen folyik, s amelynek eredményeként a világrendszerre fejlődött szocializmus a leghatalmasabb történelmformáló tényezővé vált. a bolsevikok lenin vezetésével azért harcoltak, hogy az oroszországi munkásosztályt felfegyverezzék forradalmi programmal, és szervezettel rendelkező párttal. harcuk eredménye azonban nemzetközi jelentőségűre emelkedett, mert a párt a nagy októberi szocialista forradalom győzelemre juttatásával, a világ első szocialista államának megteremtésével az egész dolgozó emberiség legfőbb reménysége lett. hetven évvel létrejötte után a szovjetunió kommunista pártja változatlan forradalmi következetességgel, marxista-leninista elvi szilárdsággal irányítja a szovjetunió belső életét és világpolitikai tevékenységét; a békéért, az imperialista agressziók, terjeszkedési törekvések visszaszorításáért folyó küzdelmét. szilárdsága, következetessége példamutató a világ valamennyi kommunista pártja, forradalmi mozgalma számára - zárta megnyitó beszédét esti béla.

/folyt köv ./
14.10/p

-32-

bb.55. kiállítástfolyt /p

a kiállítás anyagát a szovjetunióból kapták a rendezők, így a nézők elé tárhattak sok fontos, kortörténelmi dokumentumot. a tablókön látható például a kommunista párt kiáltványának 1882-ben, genfben kiadott fotokópiája; lenin számos, a párttal foglalkozó kéziratának másolata, s leninnek azok az elméleti munkái, amelyek fontos szerepet játszottak az új típusú párt létrehozásában. a rendezők külön tablót szenteltek a szovjetunió nagy honvédő háborújának, s külön helyet kaptak azok a fotók, dokumentum-másolatok, amelyek a nagy októberi szocialista forradalom nemzetközi hatásáról tanuskodnak./mti/

bb.57. luzsicza lajos tárlata szekszárdon

vid/p fn mgy

1973. október 20.

a szekszárdi béri balogh ádám múzeumban szombaton megnyílt luzsicza lajos munkácsy-dijas festőművész kiállítása. a megnyitón dr. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója méltatta a fővárosban élő festőművész munkásságát./mti/

bb.58. cegléden megalakult a turini százasküldöttség baráti köre

vid/gö/mmé/p fm hgy

1973. október 20.

cegléd történetének egyik nevezetes eseménye az 1848-ban elhangzott kossuth-beszéd volt, amelynek 125. évfordulójáról a most zajló ceglédi ősz eseménysorozatán emlékeztek meg több rendezvényen.

az évforduló alkalmából alakult meg a turini százasküldöttség baráti köre is. a szabadságharc bukását követő években 1865 után kossuth lajos kisebb megszakítással torinóban, akkori magyar nevével turinban élt. a ceglédi hazafiak szívükön viselve a szabadságharc vezére életének sorsát, 1874-ben 100 tagú küldöttséget indítottak turinba, hogy kossuth lajost hazatérésre bírják. szándékuk azonban nem valósult meg, s mint később bizonyosodott, kossuth lajos választása helyes volt, mert 1889-ben magyar állampolgárságától is megfosztották. az akkori kormánynak ez a határozata nagy felháborodást váltott ki a népből. s tiltakozásul számos város és község, köztük cegléd is, diszpolgárává választotta a turini remetét.

/folyt köv ./
14.15/p

-33-

bb.58- ceglédefolyt /p

a cegléden most megalakult baráti kör célja az ősök iránti tisztelet kifejezésein kívül elsősorban az ,hogy még jobban megismertessék a város haladó mozgalmainak, köztük kossuth Lajos munkásságának eseményeit, színesebbé tegyék a történelmi ismeretterjesztést, elhatárolják, hogy felkutatják, összegyűjtik a kossuth-hagyományokat és esetenként pályázatot irnak ki ilyen témakörben. munkásságukkal a város muzeumának- az ország leggazdagabb kossuth-gyűjteményének -anyagát is tovább gyarapítják majd ./mti/

bb.59. a centenáriumi jegyében: kispeszt és zalaegerszeg testvéri kapcsolata

t zsu/mm/p szó hgy

1973. október 20.

Budapest centenáriuma alkalmából a kispeszt zalaegerszeg utcában szombaton domborművet avattak. a kerületnek zala megyével kialakított testvéri kapcsolata szimbolizálására a XIX. kerületi Mária utcát Julius óta Zalaegerszeg utcának nevezték el. Zala megye pedig impozáns rézdomborművel ajándékozta meg a budapesti kerületet. Szabolcs Péter szobrászművész alkotását Kustos Lajos, a Zalaegerszegi városi tanács elnöke leplezte le, amelyet a XIX. kerületi tanács nevében Virágh Ferencné tanácselnök vett át. A dombormű Zalaegerszeg város emblémáját ábrázolja.

Ugyanezen a napon a kispeszt nagy Balogh János kiállító terebben megnyílt az egervári művésztelep tárlata is, ahol a zalából származó művészek, szobrászok, festők, grafikusok alkotásaiból mutattak be tíz festményt, hat szobrot és 30 grafikát. A tárlat november 7-ig látható a XIX. kerület Ady Endre utcai kiállítóterében. /mti/

bb.61. felavatták a dédász új telephelyét adonyban

vid/p fm hgy

1973. október 20.

A déldunántuli áramszolgáltató vállalat új körzeti telephelyét Szombaton avatták fel a Fejér megyei Adonyban. A 2,5 millió forintos költséggel épült körzeti energia-központ Németh István, a dédász igazgatója adta át rendeltetésének. Az adonyi központ a környék tíz községét látja el elektromos árammal. /mti/

14.30/p

-.-
-34-

bb.60. nemzetközi fotószalon a fővárosban

t ró/fk/p szó hgy

1973. október 20.

Új színpolt a budapesti művészeti hetek programjának gazdag csokrában a nemzetközi foto klubszalon, amely Szombaton nyílt meg a fővárosi tanács tanács köruti kiállító-termében.

A 75-éves budapesti fotóklub által rendezett bemutatóra 17 ország 30 fotóklubja küldte el 12 képes kollekcióját. A világ legkülönbözőbb tájairól érkeztek a felvételek, s a csaknem 350 kiállított munka közös témája az ember és környezete. A zsűri -a kiállítás szalon jellegének megfelelően -a képeket nem válogatta, csupán a díjazás munkáját végezte el. Egyéni díjat kapott Hammer M.L. /USA/, tanulmány, című; Tichy J. /Cseh-Szlovákia / ritmus című; és Wong K.Ch. /Singapore/ meglepetés című munkája. A zsűri különdíját Domonko Endre mozgólépcső című kompozíciója kapta. A kollekciók a látogatók elé tárják alkotók érdeklődési körét, tartalmi és stílustörekvéseit, széles áttekintést nyújtva a legkülönbözőbb országok fotóklubjainak munkásságáról. /mti/

bb.62. Lottó nyeremények

tr/p hgy

1973. október 20.

A 42. játékhéten ötitalátos Lottószelvény nem volt. Az egyes osztályokra jutó nyeremények az illeték levonása után a következők:

A négyitalátos szelvények száma 44 darab, a nyeremény-egyenként 104.621 forint. Háromitalátos szelvény 4.046 darab van, ezekre egyenként 569 forintot fizetnek; 136. 513 darab kéttitalátos szelvény, egyenként 20 forint. /mti/

bb.63. Bajor ágost emlékkiállítás Esztergomban

vid/p ká hgy

1973. október 20.

A városi tanács és a Balassa Bálint Múzeum Bajor Ágost emlékkiállítást rendezett Esztergomban a zodiakus klubban. A külföldön is ismert művész Esztergomban született, élete nagy részét a városban töltötte és ott is halt meg. A Szombaton nyílt tárlaton 50 esztergomi tárgy alkotását mutatják be. /mti/

14.50/p

-.-
-35-

felhasználható 18 óra után!

bb 64. másfélmillió kilométer mozdonyon - nyugdíjasok búcsuztatása a szolnoki fűtőháznál

vid/ká ra hgy *mar* 1973. október 20-

nyugalomba vonuló mozdonyvezetőket búcsúztattak szombaton a szolnoki máv fűtőház klubjában. a szakma nyolc veteránjának tiszteletére rendezett ünnepségen kolláth lászló a fűtőház műhelybizottságának titkára méltatta a nehéz szakmában helytállt mozdonyvezetők érdemeit. a nyugalomba vonulóknak mind-egyike gőzmozdonyon teljesített szolgálatot és huszonnyolc harminc évig éjjel-nappal járták az országot. a búcsúzóik között volt pesti gyula mozdonyvezető, aki harminc évet szolgált a máv-nál és gőzmozdonyával több mint másfélmillió kilométert tett meg. zombori ferenc a 424-es mozdony, nyer-gében „ egymillió négyszázezer kilométert utazott. a búcsútalálkozón a fűtőház aktív mozdonyvezetői, dolgozói ajándékokkal kedveskedtek pihenni térő munkatársaiknak. az üzem műhelyében készült mozdonykerékkel díszített emlék-plakettet, valamint csikóbőrös kulacsot adtak át. a nyugalombavonulókat vacsorán látták vendégül. /mti/

-- *ünnepi hangverseny*

felhasználható 19 óra után!!

bb 65. Ünnepi hangversennyel zárultak a nagy istván-émlék-ünnepségek baján

vid/ká ra hgy 1973. október 20.

baján befejeződtek a nagy istván festőművész születésének 100. évfordulója alkalmából rendezett emlék-ünnepségek, amelyek során többek között felavatták a kiváló művész szobrát, nemzetközi tudományos tanácskozást rendeztek, s megnyitották a festményeiből rendezett tárlatot. a négynapos bajai képzőművészeti eseménysorozat szombaton este a nagy istván tiszteletére rendezett ünnepi emlék-hangversennyel zárult a városi művelődési központ színháztermében.

/folyt.köv./

15.35 /ra/ *Tó16²⁰*

-36-

bb 65. /Ünnepi ... folyt./ra

a koncerten a bajai vízügyi igazgatóság kamarazenekara és a jugoszláviai terstvérváros, zombor szimfonikus zenekara többek között mozart és verdi műveket szólaltatott meg. a műsorban több jugoszláviai művész, köztük németh rudolf, az újvidéki operaház magánéneke is közreműködött. /mti/

--

bb. 66. magyar - és jugoszláv mezőgazdasági miniszterek határmenti találkozója

vid fm/1l hgy 1973. október 20.

az immár hagyományos határtalálkozók folytatásaként a hét második felében ismét találkozott ivo kustrak jugoszláv szövettségi mezőgazdasági titkára és dr. dimény imre, hazánk mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztere.

az első napon a jugoszláv oldalon kezdődtek a tárgyalások és ezt az alkalmat felhasználták arra, hogy a magyar miniszter látogatást tegyen a beljei agrokombinátban, az eszéki mezőgazdasági kutató intézetben. megtekintette az eszéki cukorgyárat és a város közelében levő borinici, illetve a vukovári agrokombinátot.

a következő napon hazánkban, a baranya megyei bolyi állami gazdaságban folytatták az eszmecezerét, amelyen résztvett horváth lajos a megyei tanács elnöke és czégény józsef, a megyei pártbizottság titkára is.

a gazdaság központjában kisjakab lajos igazgató tájékoztatta a vendégeket a több mint 15 000 hektáron gazdálkodo mezőgazdasági nagyüzem munkájáról, eredményeiről, terveiről, majd utána megtekintették a gazdaság vetőmagüzemét és török-dombi sertéstelepét. ezenkívül ellátogattak a lippói béke öre termelőszövetkezetbe, ahol a baromfitelepet nézték meg.

a kétnapos találkozóról dr. dimény imre miniszter a következőket mondotta az mti munkatársának:

- a találkozó alkalmával a két ország élelmiszer-gazdasági együttműködéséről tárgyaltunk, egy napot töltöttem jugoszláviában és szlavóniában. több intézményt, mezőgazdasági kombinátot látogattunk meg azzal a céllal, hogy keressük az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit. /folyt.köv./

37 -

Tó16²⁰

bb 66. /magyar és ... folyt./

Ezek az intézmények, mezőgazdasági kombinátok eddig is szoros kapcsolatban álltak sok magyar intézménnyel, állami gazdaságokkal és úgy láttuk, hogy a határmenti találkozóval, ahol áttekinthetjük a kialakult helyzetet, mód van arra, hogy újabb lendületet adjunk az együttműködés szélesítéséhez.

- több témában ejtettünk szót, természetesen ezek csak elvi keretei a konkrét gyakorlati együttműködés továbbfejlesztésének. a beszélgetésekben helyet kapott többek között a szójatermesztésben az együttműködés szélesítése. köztudott, hogy mindkét országnak érdekei fűződnek a szójatermesztés erőteljesebb kiterjesztéséhez, hogy jobban kielégíthessük az e területen jelentkező igényeket. abban állapodtunk meg, hogy folytatjuk a fajtakisérleteket és figyelembe vesszük azokat a tapasztalatokat, amelyeket a szójatermesztés egészében szereztünk. megbíztuk az illetékes kutató intézeteket, az iredszemcsei és az eszéki kutatóintézeteket, összegezzék eddigi tapasztalataikat azért, hogy olyan szójatermesztési rendszert dolgozhasson ki, amely ajánlható mind a magyar, mind a jugoszláv gazdaságokban széleskörű elterjesztésre.

- a másik jelentős téma a kukorica termesztésével függ össze. közismertek azok az élelmiszer-gazdasági eredmények, amelyeket szlavóniában, az agrárkombinátokban elértek. ismertek azok a jugoszláv hibridek, amelyek jó eredménnyel termesztethetők magyarországon is. tárgyaltunk arról, hogyan lehetne a jugoszláv tapasztalatokat, hibrideket jobban bekapcsolni a nálunk alkalmazott rendszerekbe, többek között a bábolnai, a szekszárdi vagy akár a bajai kukoricatermesztési rendszerbe. jugoszláviában nagy érdeklődést tanúsítanak a rendszerek iránt és szeretnének ezekbe minél nagyobb mértékben bekapcsolódni.

- megállapodtunk, abban, hogy az eszéki kombinát vezetője és a bábolnai állami gazdaság igazgatója rövidesen konkrétan megtárgyalják az együttműködés szélesítésének lehetőségeit. erre már a közeljövőben sor kerül. remélem hogy ezen a téren is jelentős előrehaladást érünk el.
/folyt.köv./
16.10 ra

-38-

Tó 1620

bb 66. /magyar és ... 2.folyt./

- természetesen sok egyéb kérdésről is szót ejtettünk. mindenképp tárgyaltunk a műszaki-technikai fejlesztés kérdéseiről, azokról a módszerekről, gyakorlati megoldásokról, amelyeket a jugoszláv partnerek is alkalmaznak. megfigyelhető általános tapasztalat volt, hogy ők is, éppen úgy mint mi, a nagyobb teljesítményű traktorok, munkagépek alkalmazására törekszenek. ezért egyrészt a tapasztalatok átvétele, másrészt annak tisztázása érdekében, hogy miképp lehet előnyösebben hozzájutni ilyen gépekhez, sok hasznos ismeretet szereztünk, amelyeket a további munkában hasznosítani kívánunk és tudunk.

- jugoszláv részről ismételt felvetődött a kishatármenti áruforgalom szélesítésének kérdése. ezzel elvileg egyetértünk. megállapodtunk abban, hogy kölcsönösen megbizzuk illetékes szerveinket a kishatármenti forgalom szélesítési lehetőségének vizsgálatával és azzal, hogy mielőbb dolgozzák ki, milyen körülmények, tényezők akadályozzák a kishatármenti forgalom erőteljesebb kiszélesítését.

- nagyon aktív volt ez a határmenti látogatás és a magyar földön folytatott beszélgetés is. mindenképp arra törekedtünk, hogy az együttműködés kiszélesítésének lehetőségeit mutassuk be az itteni látogatás kapcsán. a bolyi állami gazdaságot azért kerestük fel, hogy megmutassuk, milyen lehetőségeink vannak a baromfitenyésztésben, a baromfihibridek szállítása és a kukoricatermesztés tekintetében még szervezettebb együttműködés kialakítására. a bolyi állami gazdaság, az eszéki agrárkombinát és a martonvásári kutatóintézet között ugyanis szoros kapcsolat alakult ki a jugoszláv hibridek szaporítása területén. ugyanakkor bolyi jelentős mennyiségben szállít tojóhibridet jugoszláviába. a gazdaságot helyes volt bemutatni azért, hogy a jugoszláv miniszter személyes tapasztalatokat szerezzen azokról a törekvésekről, amelyek érvényesülnek hazánkban, lássa azt az érdeklődést, amely a mi gazdaságaink részéről is megmutatkozik a jugoszláv féllel való erőteljesebb együttműködés iránt. - fejezte be nyilatkozatát dr. dimény imre. /mti/

16.15 /ra

-39-

Tó 1620

bb 67. színjátszó verseny

k vt/gg ra la

1973. október 20.

a siketek és nagyothallók országos szövetségének színjátszó együttesei jelentős szerepet töltenek be a tagság kulturális nevelésében. a hallássérültek ugyanis- helyzetüknél fogva- nem lehetnek részesei a színházi és mozi előadásoknak, ezért a szövetség gondoskodik arról, hogy speciális módon, arra alkalmas sajátos eszközök felhasználása révén élvezhessék - ha csökkentett mértékben is- a kultúra örömeit. ehhez nyújtanak értékes segítséget a budapesti és vidéki helyi csoportok színjátszói. az ő közreműködésükkel rendezték meg szombaton délután a siketek és nagyothallók x. országos színjátszó versenyének döntőjét a fálya klub csengery utcai épületében. nyolc csoport, köztük több pantomim együttes lépett fel a műsorban. az előadást csehszlovákiából, az ndk-ból, mongoliából és ausztriából érkezett vendégek is megtekintették./mti/

bb 68. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

la/ra

1973. október 20.

52. megemlékezés Liszt ferencről
53. krleza kiállítás
54. chile népe nincs egyedül
55. kiállítás az szkp történelmi utjáról
56. kónya sándor budapestén
57. luzsicza lajos tárlata
58. a turini százas küldöttség baráti köre
59. kispeszt és zalaegerszeg testvéri kapcsolata
60. nemzetközi fotoszalon
61. a dédász új telephelye
62. lottó nyereményjegyzék
63. bajor ágost emlékkiállítás
64. nyugdíjasok bucsuztatása a szolnoki fűtőháznál
65. nagy istván emlékünnepe
66. a magyar és a jugoszláv mezőgazdasági miniszter találkozója
67. nagyothallók színjátszó versenye
68. hírjegyzék

/mti/

18.25 /ra

-40-

1840

bb. 71. időjárásjelentés

il la

1973. október 20.

a meteorológiai intézet jelenti október 20-án szombaton 19 órakor:

változékony idő.

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, főként északon szórványosan előforduló esővel. megélénkülő, átmenetileg megerősödő nyugati, északnyugati szél. hűvös marad az idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 8-13 fok között./mti/

--

bb 69. csőtörés okozta a vízhiányt a fehérvári ut környékén

la/ra

1973. október 20.

300 milliméter átmérőjű csövet tört el egy markoló a xi. kerületi fehérvári uton. emiatt a környéken szombat reggel 9-től délután 5 óráig vízhiány volt. a hibát kijavították, a vízszolgáltatás zavartalan./mti/

--

bb 70. színházi bemutatók a fővárosban

i nm/tm ra

1973. október 20.

szombaton több bemutatót tartottak a budapesti színházak. a józsef attila színházban ekkor került első alkalommal színre benedek katalin „alattunk a város”, című kétrészes színműve berényi gábor rendezésében, vadász györgy diszleteinek és kemenes fanny jelmezeinek felhasználásával. a főbb szerepeket szilágyi tibor, kállai ilona, horváth sándor, fülöp zsigmond alakította.

a katona józsef színházban friedrich dürrenmatt play strindberg /játsszunk strindberget/ című drámájából tartottak bemutatót. marton endre, az előadás rendezője a főszerepeket básti lajosra, ronyecz máriára és sztankay istvánra osztotta. a jelmezeket vágó nelly, a diszleteket pedig varga mátyás tervezte.

/folyt.köv./
19.00/il

- 41 -

1905

b.70./ színházi ... folyt./ il

külföldi szerző, a román george ciprian: „gácsérfej”, című kétrészes szatiráját ismerhette meg szombaton este a magyar közönség a szolnoki szigligeti színház művészeinek tolmácsolásában. a budapesti művészeti hetek alkalmából a fővárosi operettszínházban megtartott bemutatót székely gábor rendezte. a főbb szerepeket piróth gyula, szombathy gyula, iványi józsef, szilvássy annamária, koós olga alakította. a díszleteket székely lászló, a jelmezeket pedig fekete mária tervezte./mti/

--

bb. 72. szilágyi lajos

il la

1973. október 20.

építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes szombaton hazaérkezett varsóból, ahol építésügyi küldöttség élén műszaki, gazdasági együttműködési tárgyalásokat folytatott a lengyel népköztársaság építő- és építőanyagipari, valamint területgazdálkodási és környezetvédelmi minisztériumának vezetőivel./mti/

--

kk. 73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

la/rj

1973. október 20.

- 69. csütörés
- 70. színházi bemutatók
- 71. időjárásjelentés
- 72. szilágyi lajos hazaérkezett
- 73. hírjegyzék

/mti/

--

- v e g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: lakatos erzsébet

20.10.

-49-